

出台具体举措“直击”六大难点堵点

## 内蒙古千方百计缓解民营和小微企业融资难题

本报4月29日讯 (记者 李永桃 实习生 吴萍)4月29日,记者从内蒙古自治区人民政府新闻办召开的“支持民营和小微企业融资工作”新闻发布会上获悉,截至3月末,内蒙古民营企业贷款余额10476.21亿元,占银行业各项贷款余额的42%,新发放民营企业贷款占新发放企业类贷款的68%。小微企业贷款余额9082.28亿元,占银行业各项贷款余额的29.65%,其中普惠型小微企业贷款余额3479.25亿元,占银行业各项贷款的11.36%。

民营经济是实体经济的重要组成部分。民营企业中绝大多数是小微企业,民营和小微企业融资难融资贵,一直是社会关注的问题。今年以来,内蒙古金融监管局等部门将缓解民营和小微企业融资难作为激发企业活力、提振经济发展、促进就业创业的重要举措,针对融资中的六大难点堵点问题出台具体举措,使中央和内蒙古的惠企政策真正直达民营和小微企业,让金融“活水”真正精准“滴灌”民营和小微企业,全力推动助企行动落

感受国家通用语言文字之美  
全区规范汉字听写大赛启幕

本报4月29日讯 (记者 刘志贤)近日,自治区教育厅在全区启动规范汉字听写大赛,旨在传承和弘扬中华优秀语言文化,进一步加大国家通用语言文字推广力度,推动铸牢中华民族共同体意识走深走实。

本次大赛共设7个组别,分别为小学生组、初中学生组、普通高中生组、中职学生组、高职(专科)学生组、本科学生组、中小学教师组。比赛包括“初露锋芒”“各显神通”“眼疾手快”等6个精彩环节,题目设置丰富多样,涵盖常用字、易错字、词语、成语、拼音听写等,大赛还结合古诗词、现代经典、北疆文化,让参赛者在书写、听读中感受中华优秀语言文化之美。题目设计充分融入铸牢中华民族共同体意识等内容,让参赛者在比赛中展示扎实的国家通用语言文字应用功底,在一笔一画、一字一音中感受中华优秀传统文化的独特魅力。

据了解,大赛设置初赛、复赛和决赛等阶段。目前,初赛已在各盟市和高校启动,将持续至8月份,决赛预计于10月份举行。

本报4月29日讯 (记者 高慧)据自治区交通运输厅消息,经初步分析预测,“五一”假期,内蒙古总体车流量较大,短途出游和长途旅游交织,路网运行繁忙。自治区交通运输部门多措并举,全力保障群众“五一”假期出行。

从路段分布来看,G6京藏高速、G55包茂高速、G45赤通高速预计车流密集,G6京藏高速路段流量最大。从地区分布来看,车流主要集中在呼和浩特市、鄂尔多斯市和赤峰市等盟市,鄂尔多斯市车流量最高。从服务区车流量来看,G6京藏高速哈素海服务区、呼和浩特西、兴和等服务区可能出现短时车流、人流密集情况。

为更好地满足假期群众出行需求,自治区交通运输部门持续做好路网运行监测、巡查执法、运力保障等工作,每日对流量大、易拥堵缓行路段及繁忙服务区的交通流量和交通管制信息进行监测分析与指挥调度,利用“e路畅通”“蒙路畅行”、高速公路LED可变情报板、网站、抖音直播、微信公众号等渠道发布预警信息与路况信息;保障服务区热水、如厕、加油、用餐、充电等基础性服务,假期期间,全区在运营的99对高速公路服务区投入使用充电桩1633个,同时将充电桩加油站等信息推送至高德、百度等导航软件,满足群众绿色出行需求;运输保障方面通过开行公交专线、旅客专车、定制客运线路等方式,加大旅游集散中心、旅游景区(点)运力投放力度;畅通12328热线服务监督渠道,确保7×24小时服务,切实提升群众满意度。

本报4月29日讯 (记者 康丽娜)记者从呼和浩特机场获悉,“五一”假期,呼和浩特机场预计发送旅客17万人次。据悉,“五一”假期,呼和浩特机场客流高峰主要集中在4月30日、5月1日及5月5日,计划日均执行航

班310架次。呼和浩特机场提醒广大旅客错峰出行并提前购票。5月2日至3日期间,呼和浩特至多地的航线票价较为优惠,如呼和浩特至西安、郑州、锡林浩特、赤峰等地最低票价200元至400元起。

乌兰浩特等城市,以及上海、杭州、南京、成都、重庆、西安、广州等城市。

据称,“五一”假期,呼和浩特机场客流量高峰主要集中在4月30日、5月1日及5月5日,计划日均执行航

## 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

落到实处。

解决“信息差”。内蒙古发展改革委等部门整合建立统一融资信用服务平台,汇总归集14类37项企业信息,开发小微企业专属信用融资产品,全区银行发布信贷产品3493个。内蒙古金融监管局升级“内蒙古普惠金融超市”服务平台,上架金融产品2021个。

解决“抵押少”。内蒙古自治区人民政府设立了1亿元信用融资风险分担资金,内蒙古发展改革委、内蒙古财政厅和内蒙古金融监管局联合出台《民营中小微企业信用融资风险分担资金管理办法》,引导银行通过融资信用服务平台为符合条件的民营中小微企业提供信用贷款,政府提供10%的风险分担资金,缓解了民营和小微企业普遍存在的抵押少、担保不足的困难。

解决“放款慢”。内蒙古金融监管

2.95亿元。

解决“覆盖低”。内蒙古自治区党委金融办组织相关部门出台实施宽信用政策,引导银行加大对民营和小微企业金融供给,尽可能扩大贷款覆盖面,实现头部企业“提质增效”、腰部企业“扩容增量”、小微企业“增量扩面”,并大力推动信用贷款和首贷户拓展。3月末,民营企业有贷款余额户数197.43万户,较年初增加45万户;小微企业有贷款余额户数70.88万户,较年初增加1.87万户;当年新增首贷小微企业2601户、首贷金额35.88亿元。

解决“周转难”。内蒙古贯彻落实国家金融监督管理总局续贷政策要求,将续贷政策范围扩大到所有小微企业,并阶段性扩大到2027年9月30日前到期的中型企业流动资金贷款,对符合条件的小微企业提供无还本续贷支持,切实帮助企业缓解资金周转难题。今年前3个月,全区银行累计办理无还本续贷2.69万户、195亿元,分别较上年同期增长250%和88%。

感受国家通用语言文字之美  
全区规范汉字听写大赛启幕

本报4月29日讯 (记者 刘志贤)近日,自治区教育厅在全区启动规范汉字听写大赛,旨在传承和弘扬中华优秀语言文化,进一步加大国家通用语言文字推广力度,推动铸牢中华民族共同体意识走深走实。

本次大赛共设7个组别,分别为小学生组、初中学生组、普通高中生组、中职学生组、高职(专科)学生组、本科学生组、中小学教师组。比赛包括“初露锋芒”“各显神通”“眼疾手快”等6个精彩环节,题目设置丰富多样,涵盖常用字、易错字、词语、成语、拼音听写等,大赛还结合古诗词、现代经典、北疆文化,让参赛者在书写、听读中感受中华优秀语言文化之美。题目设计充分融入铸牢中华民族共同体意识等内容,让参赛者在比赛中展示扎实的国家通用语言文字应用功底,在一笔一画、一字一音中感受中华优秀传统

文化的独特魅力。

据了解,大赛设置初赛、复赛和决赛等阶段。目前,初赛已在各盟市和高校启动,将持续至8月份,决赛预计于10月份举行。

本报4月29日讯 (记者 高慧)据自治区交通运输厅消息,经初步分析预测,“五一”假期,内蒙古总体车流量较大,短途出游和长途旅游交织,路网运行繁忙。自治区交通运输部门多措并举,全力保障群众“五一”假期出行。

从路段分布来看,G6京藏高速、G55包茂高速、G45赤通高速预计车流密集,G6京藏高速路段流量最大。从地区分布来看,车流主要集中在呼和浩特市、鄂尔多斯市和赤峰市等盟市,鄂尔多斯市车流量最高。从服务区车流量来看,G6京藏高速哈素海服务区、呼和浩特西、兴和等服务区可能出现短时车流、人流密集情况。

为更好地满足假期群众出行需求,自治区交通运输部门持续做好路网运行监测、巡查执法、运力保障等工作,每日对流量大、易拥堵缓行路段及繁忙服务区的交通流量和交通管制信息进行监测分析与指挥调度,利用“e路畅通”“蒙路畅行”、高速公路LED可变情报板、网站、抖音直播、微信公众号等渠道发布预警信息与路况信息;保障服务区热水、如厕、加油、用餐、充电等基础性服务,假期期间,全区在运营的99对高速公路服务区投入使用充电桩1633个,同时将充电桩加油站等信息推送至高德、百度等导航软件,满足群众绿色出行需求;运输保

障方面通过开行公交专线、旅客专车、定制客运线路等方式,加大旅游集散中心、旅游景区(点)运力投放力度;畅通12328热线服务监督渠道,确保7×24小时服务,切实提升群众满意度。

本报4月29日讯 (记者 康丽娜)记者从呼和浩特机场获悉,“五一”假期,呼和浩特机场预计发送旅客17万人次。

乌兰浩特等城市,以及上海、杭州、南京、成都、重庆、西安、广州等城市。

据称,“五一”假期,呼和浩特机场客流量高峰主要集中在4月30日、5月1日及5月5日,计划日均执行航

班310架次。呼和浩特机场提醒广大旅客错峰出行并提前购票。5月2日至3日期间,呼和浩特至多地的航线票价较为优惠,如呼和浩特至西安、郑州、锡林浩特、赤峰等地最低票价200元至400元起。

乌兰浩特等城市,以及上海、杭州、南京、成都、重庆、西安、广州等城市。

据称,“五一”假期,呼和浩特机场客流量高峰主要集中在4月30日、5月1日及5月5日,计划日均执行航

## 以实干精神书写新时代矿工传奇

——记全国劳动模范、伊金霍洛旗蒙泰煤炭有限责任公司窝兔沟煤矿掘锚队队长王伟

□本报记者 郝雪莲

革新,使单循环作业效率提升18%,年节约火工品成本超15万元。

2009年,王伟进入呼和乌素煤矿采掘队伍,从掘进到连采再到掘锚,经历了煤炭采掘从机械化到自动化再到智能化的演变过程。掘锚队的主要任务是进行巷道掘进和锚杆支护,负责打通煤矿开采的运输系统和通风系统,是采煤作业的“先头部队”。

面对全新领域,王伟没有丝毫懈怠。他在3个月内掌握了6类支护设备操作要领,大大降低了顶板事故发生率。此后十几年间,他一直坚守在采掘一线,凭借勤勉和智慧完成了煤矿工人从劳动型向技能型的转变。

2020年,呼和乌素煤矿引进了一款悬臂式智能掘进机,并构建了新型快速掘进作业线。新组建的生产队伍缺乏综掘设备操作经验,显现出施工作业技能水平低,掘进循环效率低等问题。

作为技术骨干,王伟经过连续15个工作日的实地观察,找到了影响工作效率的几个关键因素,同时组建了技术攻关小组,研发了可调式防脱挡板,改进了钻机液压平衡系统,创新了“四位定位”支护法,优化了施工流程的3道工序。经过28天的工艺试验,成功实现了单班进尺7米的突破,同时将材料损耗率降低至9.8%。

面对突发事故,他也临危不乱。2022年8月,呼和乌素煤矿的一处刮板输送机出现运行异常,存在电机过载烧毁的重大风险。

■下转第3版

## 劳动者之歌

## 内蒙古出台方案全方位保障科研人员权益

本报4月29日讯 (记者 白莲)

近日,自治区科技厅牵头制定并印发《保障科研人员权益工作方案》,从编制、职称到科研自主权和收益权等方面,整合内蒙古科技领域支持和保护科研人员权益的重要政策措施,从多维度构建起全方位、多层次的科研人员权益保障体系。旨在推动引人育才等相关政策及时兑现到位,保障科研人员合法权益、激发科研人员创新热情与科研动力,进一步优化创新生态环境,为全区科技创新发展注入新动能。

方案包括工作目标、重点任务、监督与反馈机制等三个方面。方案提出,落实好科技创新人才服务政策、用人单位引育人才编制管理和服务政策、赋予科研单位和人员更大自主权政策,落实科研人员获得科技成果转化收益政策、落实减轻科研人员负担政策、引导用人单位建立科研人员权

益保障长效机制等6项具体举措。方案还明确,通过开展政策落实自查和督查、加大政策培训宣传力度等多种方式,建立监督与反馈机制,进一步促进政策落地落实。

方案明确规定,按照把文件落实好、把承诺兑现好、把问题解决好的原则,注重发挥政府和用人单位作用,形成“事业留人、政策喜人、环境暖人”的长效机制,充分激发科研人员创新活力。

在科技创新机制中,保障科研人员的权益与积极性是关键环节之一。自治区科技厅还将建立部门协同、盟市联动工作机制,加强政策解读和宣传培训,确保方案落地见效。定期开展政策落实情况督查评估,主动听取科研人员诉求反馈,深入分析堵点难点,及时研究解决相关问题,在全区营造良好尊重创新、尊重人才的氛围,充分激发创新活力。

## 一季度内蒙古能源工业增加值同比增长5.5%

本报4月29日讯 (记者 康丽娜)

记者从内蒙古自治区能源局获悉,一季度,内蒙古能源经济实现“开门红”,继续保持对全区经济稳定增长的推动作用。

从能源指标看,一季度,自治区能源经济贡献率大幅提升。能源工业增加值同比增长5.5%,对规上工业增加值增速贡献率51.7%,较去年同期提高12.7个百分点。全区能源工业投资占固定资产投资的比重达38.8%,同比增长60.9%,其中,电力、热力、燃气及水的生产和供应业投资同比增长59.1%,比去年同期提高32.5个百分点。

从能源产品产量看,在去年高基数增长基础上,一季度,煤电油气继续保持稳定增长。原煤产量达3.3亿吨,同比增长1.9%,产量创历史新高;发电量

达2127亿度、增长4.5%,用电量达1344亿度、增长3.1%;原油产量达81.8万吨、增长1.4%;天然气产量86.2亿立方米。

从能源供需结构看,能源绿色低碳转型步伐不断加快。一季度,新能源发电量达732亿度、增长40.8%,占总发电量34.4%;可再生能源消纳量占全社会用电量的36%,高于国家下达目标值5个百分点以上,相当于每用3度电里有1度多是清洁能源。

自治区能源经济的良好开局,不仅为全区经济的稳定增长提供了坚实支撑,也为实现全年经济社会发展目标奠定了坚实基础。

同时,能源经济的高质量发展,也带动了相关产业链的协同发展,在全区营造良好的尊重创新、尊重人才的氛围,充分激发创新活力。

## 兴安盟“两区一窗口”建设成就展示交流活动在京启动

本报兴安4月29日电 (记者 高敏娜)

4月29日,北京市铸牢中华民族共同体意识宣传月启动仪式暨2025年北京中华民族文化周在北京园博园启幕。作为本届文化周主宾城市,兴安盟以“岭上兴安 美满京城”为主题,赴京开启为期5天的“两区一窗口”建设成就展示交流活动。

开幕式上,兴安盟乌兰牧骑带来了器乐表演《吉祥颂》和舞蹈《草原欢歌》,让现场观众仿若置身广袤的科尔沁草原,将新时代北疆儿女的昂扬风貌展现得淋漓尽致。在蒙古包造型的展厅内,非物质文化遗产传承人现场展示蒙古族刺绣、桦树皮制作等传统技艺,科尔沁牛肉、沙果干、兴安盟大米等绿色农畜产品展台前人流如织,大家在“看得见、摸得着、带得走”的体验中,了解兴安盟守护生态底色、做强绿色产业、深化民族团结进步创建工作的生动实践。

此次交流活动将持续至5月3日,期间,兴安盟将通过成就宣传推介、非遗文创展示体验、特色农产品展销、企业对接合作等多种形式,全方位呈现“两区一窗口”建设成果,增进兴安盟与北京市两地人民的相互了解,拓展协作领域,实现优势互补、共同发展,让东西部协作成果更好地惠及两地百姓,为区域协同发展注入新动力。

兴安盟是中国共产党领导的第一